

欣賞宗教建築：

體驗學習中華文化、
人文素養與靈性追尋

11. 清華堂——「死」的安頓



觀察與分析：

- 為甚麼道觀會設有靈龕服務？
- 這與道教的信仰有何關係？

- 在道教的修練中，要做到「憫人之凶，樂人之善，濟人之急，救人之危」，故此，對於死者的安頓及家屬的憫顧，都十分重視。⁵⁷
- 「靈龕」是信眾供奉先人靈灰的地方，「祖堂」則是安奉先人牌位（靈位）的地方。青松觀的「靈龕」服務設置於青松仙苑，而「祖堂」則分別設置於大南觀分觀及屯門祖觀（清華堂）。⁵⁸
- 青松仙苑位處屯門青松觀附近的青松觀路青新徑，乃目前屯門區最具規模的「靈龕」。青松仙苑在一九七二年由別墅及農地改建而成，再於一九七七年購置左鄰之物業加以擴充，建成後佔地遼闊整體建築分佈適當、通道寬敞、設備簡潔。早晚均有專人侍奉香燈，每逢清明重陽時節更是人山人海，孝子賢孫絡繹不絕。⁵⁹

⁵⁷ 中國哲學書電子化計劃：《太上感應篇》，取自 <https://ctext.org/wiki.pl?if=gb&chapter=74921>，9-7-2020 擷取。

⁵⁸ 道教香港青松觀社會服務部：〈靈龕服務〉，取自 <http://www.daoist.org/ccta/ccss/ccssh/introduction.htm>，9-7-2020 擷取。

⁵⁹ 道教香港青松觀社會服務部：〈靈龕服務〉，取自 <http://www.daoist.org/ccta/ccss/ccssh/introduction.htm>，9-7-2020 擷取。